

他们在伊犁河畔“造血”

2010年以来,江苏南通已支援新疆伊宁3.89亿元
援疆“南通模式”变“输血”为“造血”



南通援建的伊宁县人民医院一期工程正在接受国家“鲁班奖”评审 本版摄影 现代快报记者 陈泓江

领头人患肾囊肿,坚守一线6年

伊宁县县长阿不都克尤木·吐达洪,是江苏援疆工作的亲历者。2010年新一轮的援疆工作开始后,南通开始对伊宁县进行援助。“此前是干部援疆,到县县委政府挂职。新一轮的援疆工作,有了质的变化,增加了经济、人才、科技、教育、医疗卫生等方面内容,援疆内容非常丰富。”

陶荣龙援疆前,是南通海安县副县长。2008年6月,到伊宁县挂职任伊宁市委副书记。与陶荣龙同期在新疆援助的南通干部共4人,而在陶荣龙援疆任务结束之际,南通组织部门希望他能留下,带领下一批的援疆干部开展新一轮的援疆工作,“组织上说我和当地干部融合好,也会讲维语。”

父亲得了肠癌,自己又检查出肾囊肿,陶荣龙还是留了下来,没想这一留就坚守了6年。

从州首府到人口大县,从城市到农村,从市委副书记到县委副书记,作为南通支援伊宁的前方工作组组长,陶荣龙深感担子很重,压力很大。

“我们南通市委书记丁大卫是江苏第一批援疆干部的总领队,曾任伊犁地委副书记;此后,南通多位市领导在伊犁挂职过;现任伊宁县委书记张继生,和我一起做过伊宁市委副书记。我作为留下的干部,工作做不好,难以向组织交代。”

“有压力,也有优势和动力。”调整到伊宁县任副书记后,陶荣龙负责分管城建、规划、国土、交通等方面工作。陶荣龙说,他和张继生原是同事,可以更好地合作。而且,他在海安做过建设局长、规划局长,做城市建设规划和项目建设有经验和基础。

伊宁县四套班子领导成员,每人负责联系一个乡镇。让伊宁县墩麻扎镇党委书记马国忠感动的是,陶荣龙不仅每周必须去镇里开展一次工作外,还先后任两个村的第一书记。

托海村落后,是维稳的重点村。陶荣龙调研后,首先解决了村集体办公条件差、村里没有幼儿园、出行条件差等问题。如今,4间破旧的村办公

66

“每做一个援疆项目,我们都力争树一座丰碑。”8月23日,现代快报记者赴新疆伊宁县采访南通援疆工作的第一天,恰遇国家“鲁班奖”评审专家组到伊宁准备验收伊宁县人民医院工程。伊宁县委副书记、南通市对口支援伊宁县前方组组长陶荣龙说,南通已有两个工程援建项目荣获新疆“天山杯”称号,援建的伊宁县人民医院申报国家“鲁班奖”,填补了新疆伊犁州工程建设领域的空白。

自2010年南通对口支援伊宁县以来,已实际安排资金3.89亿多元,援建住房、社会事业、产业发展、人才培训等四大类项目已完工38个,累计派出63人赴疆工作。目前,仍有31人在伊宁县工作。在新一轮的援疆工作中,南通援疆干部甚至开创了“南通模式”。

现代快报记者 陈泓江
新疆伊宁报道

援疆工作条件艰苦,女性援疆干部较少。南通第七批援疆干部中,两位女干部成晓燕、许颂河巾帼不让须眉,先后被评为伊宁县“五一巾帼奖”

室变成了两层办公楼;置换出5亩地,盖起了村里第一个双语幼儿园,省去村民将孩子送到10多公里外的镇上学的奔波之苦,争取援助和筹集资金,将村里雨雪天难以出行的土路,变成了11.5公里的柏油路。

马贤国说,托海村有5个村民小组,560户农牧民,其中有两个组168户村民因一条博尔博松河造成出行难,没有桥只能绕行10多公里送孩子上学、运输农作物等,一旦有暴雨或冬季下雪,村民几乎不能出行。“陶书记经过一番努力,争取到260万元国家项目资金建起了一座桥,如今村民们过了桥即可到218国道,解决了多年没能解决的出行难题。”

“资助家庭困难学生上学,大学毕业还帮助找工作;对特困户,他自掏腰包进行帮扶……”马贤国说,陶荣龙已经切实践入了当地。

父亲得了肠癌,自己又检查出肾囊肿,陶荣龙还是留了下来,没想这一留就坚守了6年。

从州首府到人口大县,从城市到农村,从市委副书记到县委副书记,作为南通支援伊宁的前方工作组组长,陶荣龙深感担子很重,压力很大。

谈起陶荣龙和援疆干部对伊宁、对墩麻扎镇的奉献,马贤国说自己三天三夜也讲不完。如果简单地概括,他的感受是:“援疆干部发展思路清晰,解决困难的办法更多,对自身的要求更高,贴近群众、关心群众的行为更多。”

采访中,记者得知,陶荣龙的肾囊肿因没有及时治疗越长越大,已近9厘米,时常腰疼。为何不尽早手术?面对现代快报记者的询问,陶荣龙淡淡地说:“没事,囊肿是良性的。”陶荣龙表示,他的援疆任务即将结束,等回到南通后可以有时间检查治疗。

伊宁县四套班子领导成员,每人负责联系一个乡镇。让伊宁县墩麻扎镇党委书记马国忠感动的是,陶荣龙不仅每周必须去镇里开展一次工作外,还先后任两个村的第一书记。

托海村落后,是维稳的重点村。陶荣龙调研后,首先解决了村集体办公条件差、村里没有幼儿园、出行条件差等问题。如今,4间破旧的村办公

先进个人。其中,成晓燕还被誉为“江南妈妈”。

2010年12月,南通市妇幼保健院产科副主任成晓燕来到伊宁县人民医院副院长,开始走上卫生援疆的征程。

2011年4月的一天,成晓燕突然接到值班医生的电话,因重度子痫前期刚刚住院的哈萨克族产妇努尔夏提出现急性左心衰竭症状,呼吸急促,全身青紫,病情十分危急。成晓燕急忙奔向产科病房,同时电话通知其他援疆医疗组成员、麻醉科副主任张建峰和伊宁县中医医院心内科援疆专家马鑫到场参与急救。37岁的努尔夏提已进入昏迷状态,腹中的胎儿危在旦夕。成晓燕和众援疆医生立即组成抢救小组,进行了手术。半个小时后,伊宁县人民医院建院以来的第一例全麻剖宫产手术成功完成,母子平安。

对于伊宁医疗事业的落后,袁鸿飞深有感触。原来的县人民医院,占地面积小,建筑破旧,床位少。医疗服务很薄弱,连泌尿外科都没有,影像科的CT设备放在那没人会用,遇上白内障没人做手术,2012年前7个月收治6000多名患者竟然有4000多人转院治疗,转诊率极高。不仅患者流失,当地的医疗业务骨干也不断流失。“在援建伊宁卫生事业硬件的同时,我们还加强软件的援助,友好互派我们南通的医疗专家来伊宁,并选派伊宁的业务骨干到南通培训学习。”

伊宁县人民医院新大楼内每个病房都配有独立卫生间,电话、电视、空调一应俱全。南通市第二人民医院内科学副研究员医师马鑫,是南通市对口支援伊宁县前方组副组长,先后在伊宁县中医医院和伊宁县人民医院担任业务副院长。马鑫介绍,新的医院是按二甲医院标准建设的,不仅看病条件好了,而且科室比以往增加了3个,床位也增加到400多张。“病人和医生也都能留得住了。”

同时,南通还加强当地公共卫生体系的建设,提升公共卫生服务水平。南通市卫生局在计划外无偿资助200多万元,捐赠计生基层服务用车6辆、120急救车1辆,援建的20个代表南通水平的“预防接种·儿童保健”示



援疆医生马鑫在查房,为病人检查



正在高标准施工建设中的伊宁县文化艺术中心援建项目 新老住房的对比

范门诊全部投入使用。

在伊宁县文化路卫生防疫站院内,有座红顶的“预防接种·儿童保健”示范门诊。伊宁县疾控中心计划免疫科副科长杨丽英说,从设备到培训材料、儿童玩具等,可以说一砖一瓦都是南通的。

据统计,3年来,南通第七批援疆医生累计接诊3万余人次,会诊500多例,主持和参加各类手术1000多例,抢救危重病人200多人次。

打造伊宁的“南通中学”

2011年11月,新疆日报曾以《南通三杰》为题报道南通援疆的3位代表人物,其中就有不打篮球的特级教师姚明。

在2010年的江苏教育援疆人员中,55岁的姚明是年龄最大的,也是唯一的一名特级教师。“在南京集中座谈出发前,我就建议成立姚明工作室,以姚明为依托,打造一个学科基地,能自身提高的孵化器,以及南通团队与当地教师交流沟通的平台。”

援疆前,张翊翔是南通市启秀中学的副校长,从到伊宁县二中任副校长的那天起,他便带领着教师团队深入到了教学一线,走进教师、学生之中,走进课堂,充分了解当地的教育生态。“在有限的时间内,我们要以最大效益发挥援疆教师队伍的作用,这是使命,更是责任。”

“在实施安居富民工程中,我们尝试了全村推进的模式。”海安县建设局副局长吴昊,援疆后任伊宁县建设局副局长。他说,伊宁县很多农民的房子是土打墙,顶上用木头担着麦草,遇上雨灾或雪灾,很多房子不是顶塌就是墙倒,给农户们造成很大损失。2011年11月,伊宁县喀什乡其巴尔吐别克村480户哈萨克族村民几乎房子全垮了。“由南通援建资金对每户受灾村民援助1万元,国家和新疆自治区及地方补贴一点,村民再自掏一部分,对近400户村民在原址进行了重建。重建是我们负责重建的,建好后交钥匙。”

富民工程受当地冬季大雪天气和气温较低等影响,每年只能在4月至10月期间实施。吴昊说,安居富民工程的总体要求是,当年开工,当年竣工。伊宁县多浪任农队42户农民遭遇雪灾受损严重,2011年4月,因原址重建不适宜,经和农场协商对部分村民进行了异地重建,在援建了108户民居同时,还配套了路、水、电,以及建设了村委会大楼和篮球场等配套设施。

在安居富民工程施工中,南通援疆工作组结合伊宁县冬季劳动力转移大计划,援疆干部从内地组织了20名高素质的汉语初中,高中3个年级共54个班,其中少数民族学生占一半。“这边和内地许多高中不一样,这里可以跨地区招生,不少伊宁的高中生流失到其他县里。随着办学质量和校园环境的改善,伊宁县本地高中生源留住了许多。”

在教学工作中,张翊翔与4位援疆教师勇挑重担,负责该校高三毕业班的课程,还集体接手了一个学校老师公认的学生基础欠佳的高三文科班。经过短短一个学期的教学,这个文科班在2011年高考中,全班45名学生有27人考上二本以上高校,创造了伊宁县二中文科历年最佳业绩,赢得了学生、家长、社会的高度赞誉。

伊宁县二中的二期工程,由南通援建,两幢4层的综合楼、宿舍楼已投入使用。张翊翔说,该中学是伊宁县唯一一所汉语初中,高中3个年级共54个班,其中少数民族学生占一半。“这边和内地许多高中不一样,这里可以跨地区招生,不少伊宁的高中生流失到其他县里。随着办学质量和校园环境的改善,伊宁县本地高中生源留住了许多。”

在教学工作中,援疆教师还对偏科学生进行针对性的帮扶。回族学生马晓玲家庭贫困,但学习勤奋,经过帮扶和资助,最终考上了南京一所高校。“帮扶中,我一次资助过600元,却已被退了400元,她父亲说恩情报答不了。每次到校给孩子送辣汤,她总会给我送一份。马晓玲被录取后,其父亲宰羊请我们去家中吃了顿谢师宴。因感情难却,这是我们33年援疆中唯一的一顿谢师宴。”张翊翔说。

富民安居工程让万户农牧民住进新房

3年来,南通市已累计安排援疆资金3.8973亿元,其中投入到民生项目资金达85%。

南通市对口支援伊宁县前方组工

作对口援疆伊宁县,力度最大,而且取得的成效非常明显,这也为我们伊宁县今后的跨越式发展和长治久安打下一个坚实的基础。

援疆人远离家乡,在新疆大地无私奉献,忍受孤独和寂寞,付出了许多艰辛,谱写了诸多故事。“每次家乡来领导或同事看望我们,等到机场为他们送行时,挥手,转过身,我们便流下热泪。”援疆干部袁鸿飞的一席话,让人眼角湿润。

南通援疆的LOGO,主体是双手捧着一颗心的图案。对于寓意,一位援疆干部说,“这是代表我们捧着一颗心来,不带半根草去。”